
ปัญหาการจัดเกบ็ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
จากผลก าไรส่วนต่างของราคาหุ้น1 

 
ชัยวุฒิ  อยู่ดี2 

 
จากการศึกษาเก่ียวกบัปัญหาการจดัเก็บภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาจากผลก าไรส่วนต่างของราคาหุ้น 

โดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อ ศึกษาประวติัความเป็นมา ความหมาย แนวคิด ทฤษฎี หลกัการทัว่ไปเก่ียวกบัการ
จดัเก็บภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ในกรณีการจดัเก็บภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาในกรณีซ้ือขายหลกัทรัพยใ์น
ตลาดหลกัทรัพยแ์ละกฎหมายเก่ียวกบัภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาในกรณีการจดัเก็บภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา
ในกรณีซ้ือขายหลกัทรัพยใ์นตลาดหลกัทรัพยต์ามกฎหมายไทยและกฎหมายต่างประเทศ เพื่อน ามาวิเคราะห์
หาหลกัเกณฑก์ารพฒันากฎหมายการจดัเก็บภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ในกรณีการจดัเก็บภาษีเงินไดบุ้คคล
ธรรมดาในกรณีซ้ือขายหลกัทรัพยใ์นตลาดหลกัทรัพยข์องประเทศไทยใหป้ระสิทธิภาพและประสิทธิผล
มากท่ีสุด ผูศึ้กษาพบวา่มีปัญหาท่ีเก่ียวกบัการจดัเก็บภาษีดงักล่าวเกิดขึ้นหลายปัญหาท่ีควรน ามาพิจารณา
และหาแนวทางแกไ้ข ซ่ึงจะแบ่งการพิจารณาเป็น 3 ประการ 

ประการแรก ปัญหาเก่ียวกบัการยกเวน้ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา การก าหนดนิยามเร่ืองเงินไดน้ั้น 
ประมวลรัษฎากรไดใ้หค้วามหมายของ เงินไดพ้ึงประเมินไวใ้นมาตรา 39  วา่ “เงินไดอ้นัเขา้ลกัษณะพึงเสีย
ภาษีในหมวดน้ี เงินไดท่ี้กล่าวน้ีใหห้มายความรวมตลอดถึงทรัพยสิ์นหรือประโยชน์อย่างอ่ืนท่ีไดรั้บ ซ่ึงอาจ
คิดค านวณไดเ้ป็นเงิน เงินค่าภาษีอากรท่ีผูจ่้ายเงินหรือผูอ่ื้นออกแทนใหส้ าหรับเงินไดป้ระเภทต่างๆ ตาม
มาตรา 40 และเครดิตภาษีตามมาตรา 47 ทวิ ดว้ย” โดยท่ีเงินไดจ้ากการซ้ือขายหลกัทรัพยใ์นตลาดหลกัทรัพย์
แห่งประเทศไทยมีลกัษณะท่ีแตกต่างจากเงินไดป้ระเภทอ่ืน ตามประมวลรัษฎากรบญัญติัไวท่ี้ มาตรา 40(4) 
เป็นเงินไดป้ระเภทท่ี 4 เป็นการน าเงินไปหาประโยชน์เพื่อใหไ้ดส่้วนเกินทุน เป็นผลตอบแทนเฉพาะ
ส่วนเกินทุน เงินไดต้ามมาตรา 40(4) จะเป็นเงินไดท่ี้เกิดจากผลไดจ้ากเงินท่ีน าไปลงทุน หรือประเภทก าไร
ส่วนต่าง ซ่ึงจะแตกต่างจากเงินไดป้ระเภทอ่ืน ไม่วา่จะเป็นเงินเดือน ค่าจา้ง ค่าวิชาชีพ  เป็นการหารายได้
แบบ Active Income แต่มาตรา 40(4) นั้นเรียกวา่ Passive Income คือรายไดท่ี้ผลตอบแทนมาจากการลงทุน 
ไม่วา่จะเป็นการลงทุนในอสังหาริมทรัพยแ์ลว้ปล่อยให้เช่า การฝากเงินเพื่อไดด้อกเบ้ีย การซ้ือพนัธบตัร และ

 
1 บทความน้ีเรียบเรียงจากการศึกษาอิสระ เร่ือง  ปัญหาการจดัเก็บภาษีเงินไดบ้คุคลธรรมดา 

จากผลก าไรส่วนต่างของราคาหุน้ โดยมีอาจารยท่ี์ปรึกษา คือ รองศาสตราจารย ์ดร. ปวริศร  เลิศธรรมเทวี และคระกรรมการ
สอบ คือ รองศาสตราจารย ์ดร.รติชยั  รถทอง และ ดร. ปรีดา  โชติมานนท ์

2 นกัศึกษาปริญญาโท หลกัสูตรนิติศาตรมหาบณัฑิต (ส่วนกลาง) คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลยัรามค าแหง 
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การลงทุนในการซ้ือขายหุ้นในตลาดหลกัทรัพย ์โดยจะมีผลตอบแทนในรูปแบบเงินปันผล หรือก าไรส่วน
ต่าง ไม่วา่จะเป็นการฝากเงินเพื่อผลตอบแทนดอกเบ้ีย การใหกู้ย้มิเงิน การซ้ือพนัธบตัร การซ้ือขายหุน้ใน
ตลาดหลกัทรัพย ์ดงันั้นรายไดต้ามมาตรา 40(4) กฎหมายจึงไม่ไดก้  าหนดใหห้กัค่าใชจ่้ายได ้

ตามมาตรา 40(4)(ช) เงินไดจ้ากการซ้ือขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทยแต่ไม่รวมถึงเงิน
ไดจ้ากการขายหลกัทรัพยท่ี์เป็นหุน้กูห้รือพนัธบตัร เป็นเงินไดท่ี้ไดรั้บการยกเวน้ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา 
ตามขอ้ 2(23) แห่งกฎกระทรวงฉบบัท่ี 126 พ.ศ. 2509 แกไ้ขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบบัท่ี 187 พ.ศ. 2534  
กล่าวคือเป็นการยกเวน้เงินไดท้ั้งจ านวน โดยไม่ตอ้งน ามารวมค านวณเพื่อเสียภาษีหรือถูกหกั ณ ท่ีจ่ายแต่
อยา่งใด การยกเวน้เงินไดจ้ากการซ้ือขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทย ดงักล่าวเร่ิมตั้งแต่ มีการ
ประกาศใชพ้ระราชบญัญติัหลกัทรัพยแ์ละตลาดหลกัทรัพย ์พ.ศ. 2535 นั้นเห็นวา่เป็นการท่ีรัฐบาลอาจจะ
เลือกใชม้าตรการทางเศรษฐกิจ โดยใชน้โยบายการคลงัผา่นระบบภาษีเพื่อเป็นเคร่ืองจูงใจส่งเสริมการ
เจริญเติบโตหรือการพฒันาเศรษฐกิจของประเทศในขณะนั้น  เพื่อชกัน าใหเ้อกชนท าการออมและลงทุนและ
ปรับปรุงรากฐานทางเศรษฐกิจ โดยการยกเวน้ภาษี เป็นการพยายามสร้างแรงจูงใจใหป้ราชนสนใจการ
ลงทุนโดยวิธีการออมผา่นตลาดทุน และเป็นการเพิ่มอตัราการสะสมทุน (Capital formation) ของประเทศให้
ไดส่้วนสัมพนัธ์กบัอตัราเพิ่มขึ้นของประชากร ทั้งน้ีเพื่อท าใหอ้ตัราความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจนั้น
เพิ่มขึ้นเร็วกวา่อตัราการเพิ่มของประชากรเพื่อท่ีจะเป็นการยกมาตรฐานความเป็นอยูข่องประชาชนให้ดีขึ้น 
กล่าวคืออตัราการเพิ่มขึ้นของความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจนั้น เป็นการแสดงใหเ้ห็นถึงความตอ้งการท่ีจะ
ใชสิ้นคา้และบริการต่างๆ เพิ่มขึ้นโดยปริยายนัน่เอง ดงันนัหากวา่ระบบการกระจายรายไดข้องสังคมอยูใ่น
ลกัษณะท่ีดีแลว้ เม่ืออตัราความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจท่ีเพิ่มขึ้นรวดเร็วกวา่อตัราการเพิ่มอของประชากร
แลว้ ยอ่มแสดงวา่ประชาชนมีโอกาสท่ีจะมีความเป็นอยูท่ี่ดีขึ้น แต่การยกเวน้ภาษีเงินไดจ้ากการซ้ือขายหุน้
ในตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทยดงักล่าวในทางหน่ึงเป็นการด าเนินนโยบายการคลงั เพื่อกระตุน้
เศรษฐกิจผา่นระบบภาษี แต่อีกทางหน่ึงการยกเวน้เงินไดจ้ากการซ้ือขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศ
ไทยก็เป็นตวักดักร่อนฐานภาษี ดงัจะกล่าวต่อไปใน หวัขอ้ ปัญหาฐานภาษีเงินไดพ้ึงประเมินประเภท
ส่วนเกินทุน ตามมาตรา 40(4)(ช) 

ประการท่ีสอง ปัญหาฐานภาษีเงินไดพ้ึงประเมินประเภทส่วนเกินทุน ตามมาตรา 40(4)(ช) ฐานภาษี
มีความส าคญั เน่ืองจากฐานภาษีถือเป็นแหล่งท่ีมาของรายไดจ้ากการเก็บภาษี แนวความคิดฐานภาษีเงินได้
อยา่งกวา้งขวาง ถือเป็นการขยายฐานภาษีอยา่งหน่ึง อีกวิธีการหน่ึงในการขยายฐานภาษีในทางทฤษฎีคือ การ
ก าหนดใหมี้ตวับรรเทาภาระภาษี ท่ีจะไปกดักร่อนฐานภาษีแต่ละประเภทหรือแต่ละชนิดใหน้อ้ยท่ีสุด      
เงินไดจ้ากก าไรฝ่ายทุน (Capital Gain) มาตรา 40(4)(ช) นั้นหมายถึงผลประโยชน์ท่ีไดรั้บจากการโอนการ
เป็นหุน้ส่วนหรือโอนหุน้ หุ้นกู ้พนัธบตัร หรือตัว๋เงินหรือตราสารแสดงสิทธิในหน้ีท่ีบริษทัหรือหา้งหุ้นส่วน
นิติบุคคลหรือนิติบุคคลอ่ืนเป็นผูอ้อก ทั้งน้ีเฉพาะซ่ึงตีราคาเป็นเงินไดเ้กินกวา่ท่ีลงทุน ประเด็นปัญหาการคิด
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ฐานภาษีเพื่อใชใ้นการค านวณเพื่อเสียภาษีนั้นยงัถูกกดักร่อนฐานภาษีจากตวับรรเทาภาระภาษีอีกดว้ย ตวั
บรรเทาภาระภาษีท่ีกดักร่อนฐานภาษีและยงัคงเป็นปัญหาในการค านวณภาษีส่วนเกินทุนน้ี คือ การหกั
ค่าใชจ่้าย โดยเงินไดพ้ึงประเมินตามมาตรา 40(4) ในการค านวณภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาตามกฎหมายไม่
ยอมใหห้กัค่าใชจ่้ายใดๆทั้งส้ิน แต่การซ้ือขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทยนั้น ค่าธรรมเนียมใน
การซ้ือขายหุน้  

การซ้ือขายหุน้นั้นจะตอ้งท าผา่นสมาชิกของตลาดหลกัทรัพยห์รือท่ีเรียกวา่ Broker เท่านั้น โดยเม่ือ
ผูซ้ื้อหุน้ส่งค าสั่งซ้ือให ้Broker แลว้ Broker จะด าเนินการส่งค าสั่งซ้ือของลูกคา้เขา้สู่ระบบการซ้ือขายใน
ตลาดหลกัทรัพย ์ส่วนผูข้ายหุ้นก็จะส่งค าสั่งขายหุน้ให ้ Broker ซ่ึง Broker จะด าเนินการส่งค าสั่งลูกคา้เขา้สู่
กระบวนการซ้ือขายเช่นเดียวกนั เม่ือค าสั่งซ้ือและขายหุน้ของลูกคา้เขา้ไปตกลงซ้ือขายหรือจบัคู่กนั ใน
ระบบการซ้ือขายแลว้ Broker ของผูซ้ื้อหลกัทรัพยมี์หนา้ท่ี มีหนา้ท่ีเรียกเก็บเงินจากลูกคา้และช าระเงินค่าซ้ือ
หุน้นั้น ส่วน Broker ของผูข้ายหุน้ มีหนา้ท่ีเรียกใหลู้กคา้ส่งมอบหุน้ โดยกระบวนการดงักล่าวจะมีค่าใชจ่้าย
เป็นค่าธรรมเนียมการซ้ือขาย กรณีต่อมาคือการซ้ือขายหุน้ แลว้ไม่เกิดก าไรส่วนต่าง โดยอาจเป็นการขาย
ขาดทุน หรือการขายเท่ากบัราคาทุน กรณีท่ีเกิดดงัน้ี หากจดัเก็บโดยเป็นการเก็บจากฐานก าไรส่วนต่าง จะไม่
น ามาค านวณเพื่อเสียภาษี แต่ยงัมีประเด็นต่อไปอีกวา่แลว้สามารถน าผลขาดทุนมาหกักลบลบหน้ีไดห้รือไม่ 
เม่ือพิจารณาตามมาตรา 40(4)(ช) จะพบวา่ไม่มีกฎหมายบญัญติัใหท้ าได้ 

ประการท่ีสาม ปัญหาการหกั ณ ท่ีจ่าย เงินไดพ้ึงประเมิน ตามมาตรา 40(4) การหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย 
เป็นวิธีท่ีกฎหมายก าหนดให้ผูจ่้ายเงินไดค้  านวณหาจ านวนเงินภาษีท่ีผูมี้เงินไดจ้ะตอ้งเสียตามเกณฑ ์วิธีการ
และอตัราภาษีท่ีกฎหมายก าหนดไว ้โดยการเก็บภาษีโดยวิธีน้ีเป็นการเก็บภาษีในขณะท่ีมีเงินไดเ้กิดขึ้น ท า
ใหเ้ก็บภาษีไดส้ม ่าเสมอและเตม็เมด็เตม็หน่วย ท าใหผู้เ้สียภาษีไม่ตอ้งรับภาระมากเม่ือถึงก าหนดเวลายืน่
แบบแสดงรายการ และป้องกนัการหนีภาษีหรือหลีกเล่ียงภาษีได ้ทั้งช่วยใหรั้ฐบาลไม่ตอ้งเสียค่าใชจ่้ายมาก
ในการจดัเก็บ เน่ืองจากผูจ่้ายเงินไดท้ าหนา้ท่ีจดัเก็บแทน การเก็บภาษีโดยวิธีน้ีถือเป็นการเก็บภาษีล่วงหนา้
วิธีหน่ึง การหกั ณ ท่ี จ่ายของเงินไดป้ระเภท ท่ี 4 ตามมาตรา 40(4) นั้นไดถู้กก าหนดตามประมวลรัษฎากร 
มาตรา 50(2)(ข) 

แต่ก าไรส่วนเกินทุน (Capital Gain) กรณีท่ีผูล้งทุนไดข้ายหน่วยลงทุนแลว้มีก าไรส่วนเกินทุน 
(Capital Gain) ก าไรนั้นจะไดรั้บยกเวน้ภาษี หากผูล้งทุนเป็นผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา 
(กฎกระทรวง ฉบบัท่ี 126 (พ.ศ.2509) ออกตามความในประมวลรัษฎากรวา่ดว้ยการยกเวน้รัษฎากร ขอ้ 2 
(32) ซ่ึงแกไ้ขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบบัท่ี 246 (พ.ศ.2547)  ทั้งน้ีไม่วา่จะเป็นผูล้งทุนไทยหรือ
ต่างประเทศ แต่ถา้ผูล้งทุนเป็นบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลจะไม่ไดรั้บยกเวน้ภาษี ผูล้งทุนจะตอ้งน า
ก าไรนั้นมารวมเป็นรายไดใ้นการค านวณก าไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิเพื่อเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล อยา่งไรก็ดี 
กรณีผูท่ี้ลงทุนเป็นบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลซ่ึงตั้งขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศและมิไดป้ระกอบ
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กิจการในประเทศไทยไดรั้บเงินส่วนแบ่งก าไรจากกองทุนรวมและหรือก าไรส่วนเกินทุน (Capital Gain) 
จากการขายหน่วยลงทุนในกองทุนรวม เงินไดท่ี้ไดรั้บไม่ตอ้งเสียภาษี เพราะเงินไดด้งักล่าวถือเป็นเงินไดพ้ึง
ประเมินซ่ึงเป็นบทบญัญติัท่ีเก็บภาษีเฉพาะกรณีบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลซ่ึงตั้งขึ้นตามกฎหมาย
ต่างประเทศมิไดป้ระกอบกิจการในประเทศไทย มีเงินไดพ้ึงประเมินตามมาตรา 40 (2) (3) (4) (5) หรือ (๖) 
แห่งประมวลรัษฎากรเท่านั้น เงินไดพ้ึงประเมินประเภทอ่ืน นอกเหนือจากน้ีไม่ตอ้งเสียภาษี  

จากการศึกษาคน้ควา้ ปัญหาการจดัเก็บภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาจากผลก าไรส่วนต่างของราคาหุ้น 
ผูศึ้กษาพบวา่มีขอ้เสนอแนะ ดงัน้ี 

1.  ปัญหาเก่ียวกบัการยกเวน้ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ผูศึ้กษาเห็นวา่ควรยกเลิกตามขอ้ 2(23) แห่ง
กฎกระทรวงฉบบัท่ี 126 พ.ศ. 2509 แกไ้ขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบบัท่ี 187 พ.ศ. 2534 ท่ียกเวน้การ
จดัเก็บภาษีจากการขายหุ้นในตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทย เพราะคนท่ีเขา้มาท าธุรกรรมซ้ือขายหุน้ใน
ตลาดหลกัทรัพยไ์ดน้ั้นเป็นบุคคลท่ีมีฐานะทางการเงิน มีเงินเหลือเก็บแลว้และมีความสามารถในการเสีย
ภาษี จึงสมควรตอ้งเสียภาษีอนัจะท าใหรั้ฐไดรั้บรายไดจ้ากการจดัเก็บภาษีมาขึ้น อนัเป็นไปตามหลกัการ
จดัเก็บภาษีอากรท่ีดีตามหลกัการอ านวยรายได ้และสร้างความเป็นกลางทางเศรษฐกิจตามหลกัความเป็น
กลางในทางเศรษฐกิจ ดงันั้น เม่ือไดจ้ากการขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพยเ์ป็นเงินไดป้ระเภทหน่ึง ไม่แตกต่าง
ไปจากเงินไดอ่ื้น จึงควรตอ้งถูกเก็บภาษีเช่นเดียวกบัเงินไดป้ระเภทอ่ืน  แต่เม่ือไดย้กเลิกกฎกระทรวงไปแลว้
ตอ้งก าหนดวิธีการเสียภาษีให้ถูกตอ้งตามหลกัภาษีอากรท่ีดีดว้ย ตอ้งมีความชดัเจน สะดวก ประหยดั และ
เป็นธรรม 

ประกอบกบัเม่ือพิจารณาถึงเม่ือเร่ิมเปิดท าการซ้ือขายหลกัทรัพยใ์นตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศ
ไทย เม่ือวนัท่ี 30 เมษายน 2518 ถึงปัจจุบนัตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทยซ่ึงจดัตั้งมาแลว้กวา่ 38 ปี การ
ซ้ือขายหุน้วนัละประมาณ 40,000 กวา่ลา้นบาท และดชันีตลาดหลกัทรัพยปั์จจุบนัอยูท่ี่มากกวา่ 1,600 จุด
แลว้ จะเห็นไดว้า่ตลาดหุ้นไทยมีการเจริญเติบโตและมีการลงทุนอยา่งมากโดยเฉพาะนกัลงทุนต่างประเทศท่ี
เขา้มาลงทุนเป็นจ านวนมาก จึงเห็นไดว้า่เป็นเวลาท่ีเหมาะสมแก่การพิจารณาทบทวนมาตรการทางภาษีใน
กรณีการยกเวน้การจดัเก็บภาษีดงักล่าว เพื่อเป็นการไม่ท าลายตลาดทุนและใหโ้อกาสแก่นกัลงทุนรายยอ่ย 
การแกปั้ญหาดงักล่าวเห็นสมควร  แกไ้ขเพิ่มเติม ขอ้ 2(23) แห่งกฎกระทรวงฉบบัท่ี 126 พ.ศ. 2509 แกไ้ข
เพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบบัท่ี 187 พ.ศ. 2534 เป็น “(23) เงินไดจ้ากการขายหลกัทรัพยใ์นตลาดหลกัทรัพย์
แห่งประเทศไทย เฉพาะส่วนท่ีไม่เกินหน่ึงลา้นบาทต่อเดือน แต่ไม่รวมถึงเงินไดจ้ากการขายหลกัทรัพยท่ี์
เป็นหุน้กูห้รือพนัธบตัร” 

2.  ปัญหาฐานภาษีเงินไดพ้ึงประเมินประเภทส่วนเกินทุน ตามมาตรา 40(4)(ช) เห็นวา่ การเก็บภาษี
จากซ้ือขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทยนั้นในประเด็นของฐานภาษีท่ีน ามาค านวณเพื่อเสียภาษี 
จะตอ้งมาจากก าไรส่วนต่าง โดยสามรถน ามาหกัค่าใช่จ่ายอนัเป็นค่าธรรมเนียมในการซ้ือขาย และกรณีท่ีมี
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การขายขาดทุน นั้นในการก าหนดใหน้ าผลขาดทุนมาหกักลบได ้ยอ่มเป็นการจดัเก็บภาษีท่ีเป็นธรรม
มากกวา่การไม่สามารถน าผลขาดทุนมาหกักลบได ้ 

ตามมาตรา 40(4)(ช) “ผลประโยชน์ท่ีไดจ้ากการโอนการเป็นหุน้ส่วน โอนหน่วยลงทุน หรือโอน
หุน้ หุน้กู ้พนัธบตัรหรือตัว๋เงิน หรือตราสารแสดงสิทธิในหน้ีท่ีบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลหรือนิติ
บุคคลอ่ืนเป็นผูอ้อก รวมทั้งเงินไดจ้ากการขายคืนหน่วยลงทุนใหแ้ก่บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลท่ีเป็น
กองทุนรวม ทั้งน้ี เฉพาะซ่ึงตีราคาเป็นเงินไดเ้กินกวา่ท่ีลงทุน" จากมาตราดงักล่าวเห็นวา่ไม่มีการก าหนดให้
น าค่าใชจ่้าย หรือ การน าผลขาดทุนมาหกัได ้เห็นสมควร  แกไ้ขเพิ่มเติม ขอ้ 2(23) แห่งกฎกระทรวงฉบบัท่ี 
126 จากเดิมท่ีแกไ้ขในขอ้ 1. ไปแลว้ เป็น “(23) เงินไดจ้ากการขายหลกัทรัพยใ์นตลาดหลกัทรัพยแ์ห่ง
ประเทศไทย เฉพาะส่วนท่ีไม่เกินหน่ึงลา้นบาทต่อเดือน และ เฉพาะเงินไดเ้กินกวา่ทุน เป็นจ านวนเท่ากบัผล
ขาดทุนจากการขายหลกัทรัพยใ์นตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทย ท่ีเกิดขึ้นในปีภาษีเดียวกนั แต่ไม่รวมถึง
เงินไดจ้ากการขายหลกัทรัพยท่ี์เป็นหุน้กูห้รือพนัธบตัร” 

3.  ปัญหาการหกั ณ ท่ีจ่าย เงินไดพ้ึงประเมิน ตามมาตรา 40(4) ศึกษาเห็นวา่ เงินไดจ้ากก าไร
ส่วนเกินทุน ตามมาตรา 40(4)(ช) ไดรั้บยกเวน้ไม่ใหน้ ามาค านวณรวมเพื่อเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ท า
ใหไ้ม่มีการก าหนดหลกัเกณฑใ์นการหกัภาษี ณ ท่ีจ่ายไว ้แต่หากเทียบเคียงกบัเงินไดป้ระเภทเดียวกนัแลว้จะ
พบวา่ทั้งหมดใชวิ้ธีในการ หัก ณ ท่ีจ่าย  แต่หากเงินไดต้ามมาตรา 40(4)(ช) ใชว้ิธีการหกั ณ ท่ีจ่าย ประเด็น
ปัญหาต่อมาท่ีตอ้งพิจารณาคือ ผูมี้หนา้ท่ีหกั คือ ใคร เม่ือโดยปกติผูมี้หนา้ท่ีในการหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย คือ ผูท่ี้
จ่ายเงินได ้ตามกรณีน้ีการซ้ือขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพย ์หากเป็นการซ้ือขายระหวา่งนิติบุคคลกบับุคคล
ธรรมดา กล่าวคือผูข้ายหุ้น คือบุคคลธรรมดา และผูซ้ื้อคือนิติบุคคล ผูซ้ื้อมีหนา้ท่ีในการช าระราคากรณีน้ีนิติ
บุคคลเป็นผูช้  าระราคา การหัก ภาษีเงินได ้ณ ท่ีจ่ายจึงไม่เป็นปัญหาส าหรับนิติบุคคล แต่หากเป็นกรณีท่ีผูซ้ื้อ
และผูข้ายเป็นบุคคลธรรมดาปัญหาท่ีเกิด คือ บุคคลธรรมดาไม่มีความช านาญหรือความสามรถในการหกั ณ 
ท่ีจ่าย จึงจะเกิดปัญหาการไม่ปฏิบติัตามกฎหมาย 

หากเป็นกรณีท่ีให ้Broker เป็นผูมี้หนา้ท่ีหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย นั้นมีความสลบัซบัซอ้นอยูเ่น่ืองจากการ
ขายหุน้ออกไป 1 คร้ังเป็นจ านวนมาก คนซ้ืออาจไม่ใช่ทั้งหมดในคนเดียวอาจเป็นหลายคนดงันั้นการหกั ณ 
ท่ีจ่าย จึงถูกท าโดย Broker หลายราย  แต่หากใชวิ้ธีหกั ณ ท่ีจ่ายในการจดัเก็บภาษี ส่ิงท่ีวางแนวทางในการ
ก าหนดฐานภาษี วา่สามารถน าค่าใชจ่้ายอนัเป็นค่าธรรมเนียมในการซ้ือขายมาหกัได ้จะไม่สามารถท าได้
ในทางปฏิบติั เพราะค่าธรรมเนียมในการซ้ือขายท่ีเก็บของแต่ละ Broker เกบ็ในอตัราไม่เท่ากนั และการให้
น าส่วนต่างของผลขาดทุนมาหกักลบได ้จะไม่สามารถท าได ้เพราการขายขาดทุนอาจเกิดภายหลงัจากการ
ขายแลว้มีก าไรส่วนต่าง จึงไม่สามารถน าไปหกักลบได ้ 
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ปัญหาเร่ืองวิธีการเสียภาษีเป็นปัญหาท่ีส าคญัท่ีสุด เพราะตอ้งพิจารณาถึงการท าไดจ้ริงในทางปฏิบติั 
กรณีน้ีผูศึ้กษาเห็นวา่ควรหกั ณ ท่ีจ่าย ไปก่อน แลว้ผูเ้สียภาษีค่อยไปขอคืนท่ีหลงั จากการยืน่ภาษีเงินได้
ประจ าปี โดยเห็นวา่ควรแกไ้ขเพิ่มเติม มาตรา 50 (2) เพิ่มเติม (ช) ในมาตรา 50(2) เป็น 

“(ช) ในกรณีเงินไดพ้ึงประเมินตามมาตรา 40 (4) (ช) ท่ีจ่ายใหแ้ก่ผูรั้บซ่ึงอยูแ่ละมิไดอ้ยูใ่นประเทศ
ไทย ใหค้  านวณหกัในอตัราร้อยละ 15.0 ของเงินไดเ้กินกว่าทุน” 
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